Erettségi szébeli tételek - nyelvtan
10. Tétel: Hangtan — hangtorvények (Nyelvi szintek)

Hang: Amikor a tiidobdl kiaramlo levegdnek zengése van.

Hangképzo szervek: tiido, 1égcso, gége, hangszalagok, garatiireg, inyvitorla, orriireg, szajiireg.
2 nagy csoportja van a hangoknak:

- maganhangzok - massalhangzok

Massalhangzo: Amikor a tiidobdl kiaramlo levegd valamilyen akadalyba titkozik. (pl. ajak, fog, stb.)

Massalhangz6 torvények:
Akkor allnak fenn, ha két vagy tobb msh. talalkozik egy szon beliil.

1. Hasonulas
Akkor beszéliink hasonuldsrdl, amikor az egyik hang hatasara megvaltozik a masik hang.

Fajtai: Hasonulas
Teljes / \ Részleges
frasban jelslt frasban jeloletlen zOngésség szerinti képzés helye szerinti

- Z0ngésség szerinti részleges hasonulas:
zongétlen hangok: azok a msh-k, amelyek benne vannak ebben a mondatban: Hattyu uszik, a csacsi pacifista.

Ha egy zOngés hang talalkozik egy zongétlen hanggal, akkor az egyik megvaltoztatja a masikat kiejtésben, €s igy
vagy 2 zOongeést, vagy 2 zongétlent ejtiink.
pl: fuzfa — kiejtésben: ,,fiszfa” (az ’f* hang megvaltoztatta a ’z’-t egy zongétlen hangga.)
mosd6 — ,,mozsd6” (a ’d’ hang megvaltoztatta az ’s’-t egy zOngés hangga.)

- Képzés helye szerinti részleges hasonulas:
Akkor all fenn, ha az *n’ hang talalkozik a p’ vagy a ’b’ hanggal. ilyenkor mindig *'m’-met ejtiink helyette.
(ntp=mp n+b=mb)
pl: szinpad — kiejtve: ,,szimpad”
kiilonben — kiejtve: , kiillomben”

- irasban jeloletlen teljes hasonulas:

Amikor az egyik hang teljesen bekebelezi a masikat, de ezt irasban nem jeloljiik.

plL: szélljon — kiejtve: ,,;szajjon” (a ’j’ teljesen bekebelezte az ’1” hangot.)
egészség — kiejtve: ,,egésség” (az ’s’ teljesen bekebelezte az sz’ hangot.)

- irasban jelolt teljes hasonulas:
Amikor az egyik hang teljesen bekebelezi a masikat, és ezt a sz0 irasaban is jeloljiik.
pl: az + ban = abban (a ’b’ hang teljesen bekebelezte a ’z’-t; *zb’ helyett ’bb’-t ejtiink.)

2. Osszeolvadas
Ha két kiilonb6z6 hang helyett egy harmadikat ejtiink. (a 2 hang 6sszeolvad egy harmadikka.)

plL.: tetszik — ’teccik’ (t + sz = cc) adjon — ’aggyon’ (d +j=gy) latja — lattya (t+j=ty) stb.
3. Kiesés

Ha 3 maéssalhangz6 keriil egymas mellé, akkor el6fordul, hogy a kdzépsot nem ejtjiik, tehat kiesik.

plL: nézd meg — ’néz meg’ most nem — 'mos nem’

4. Rovidiilés
Ha egy kettdz6tt massalhangzd mellett all egy harmadik méssalhangzo, akkor a kettdzottet roviden ejtjiik.
plL.: otthon — kiejtve: ’othon’ jobbra — kiejtve: ’jobra’



